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Kedves Olvasó!
 
A Felzárkózó települések program indulásakor arra vállalkoztunk, hogy megváltoz-
tatjuk a 300 legszegényebb településen élő emberek életét. Tudást, szakmát, esélyt 
adunk a következő generációnak, biztonságos körülményeket teremtünk a most szü-
lető gyermekeknek, munkához segítjük az állást keresőket. A program indulásával 
azt ígértük, hogy a programban résztvevő településeken élő 300 ezer ember jövőjét 
változtatjuk meg.
Az előző években számos eredményről számoltunk be, elsősorban arra koncentrálva, 
hogy a településeken hányan élnek az új programok kínálta lehetőségekkel. Ezúttal 
már azt is meg tudjuk mutatni, hogy mit változtatott a program az ő életükben, mit 
adott a felzárkózás személyesen az érintetteknek.
Van, akinek tágas és biztonságos otthont, másnak szakmát és hivatást, megint más-
nak kitörést adott a telepi környezetből. 
A program 2024-ben újabb 60 településsel bővül, így már 238  helyszínen zajlanak 
majd innovatív fejlesztések és beruházások. A telemedicinás rendelések újabb kiste-
lepüléseken indulnak el. Huszonegy szociális naperőmű építése fejeződik be, ezeknek 
köszönhetően már a következő télen kétezer újabb háztartásba jut majd biztonsá-
gos és tiszta üzemű fűtés. 
Több száz bérlakás építésének érünk a végére és több ezer család adósságrendezését 
tervezzük.
A siker mértéke a felzárkózó településeken általában eltér az általános értékíté-
lettől, mégis azt reméljük, hogy az olvasó talál értékálló, büszkeségre is okot adó 
eredményeket a következő oldalakon.

Köszönjük érdeklődő figyelmét!

Üdvözlettel:

Dr. Pintér Sándor                                                            Vecsei Miklós
  belügyminiszter                                                        miniszterelnöki biztos
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29
megvalósító szervezet

A legszegényebb települések felzárkózásának elősegítésére 
példa nélkül álló programot indított a magyar kormány 
2019-ben. Minden bizonnyal az utolsó percekben, hiszen 
a KSH adatai alapján kiválasztott 300 hátrányos helyzetű 
település már évekkel, évtizedekkel ezelőtt rálépett a teljes 
leszakadáshoz vezető útra, és ezen a lejtőn megállni, majd 
visszafordulni csak komoly szakértői segítséggel lehetséges.  

Ezekben a községekben minden statisztikai mutató a 
hátrányok halmozódását mutatja: a komfort nélküli házak 
aránya ötszöröse, az általános iskolát be nem fejezett 
emberek aránya háromszorosa az országos átlagnak, 
miközben a településeken arányaiban háromszor több 
gyermek születik, mint máshol. Ebből a néhány adatból is jól 
látszik, hogy az itt zajló felzárkóztatási program sikeressége 
nem csupán szociális vagy gazdasági kérdés, hanem 
mindenkit érintő össztársadalmi ügy, amelynek eredménye 
hatással van az ország jövőjére. 

A Felzárkózó települések program 2019-es indulásakor 31 
településen nyolc szervezet kezdte meg a munkát, 2023-
ban már 178 helyszínen zajlott 29 megvalósító szervezet 
közreműködésével, a 300-as létszámot az évenkénti 
szakaszos bővítéssel 2025-ben éri el a program.

A növekedés 
útján 
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Gyöngyi, 
Zalakomár 
„Nem túlzás, perceken múlt, hogy most itt lehetek. Már egy hete tartós láz-
zal és köhögéssel küszködtem, amihez aztán szaggató, nehéz légzés társult.  
Az egyik nap annyira legyengültem, hogy nem bírtam bemenni a munkahe-
lyemre. Mikor a Jelenlét Ponton ezt meghallották, eljöttek megnézni, és elvit-
tek az aznap érkező telemedicinás rendelésre, ahol épp csak megvizsgáltak, 
máris vittek tovább a nagykanizsai kórházba. Az ottani orvos szerint tényleg 
csak perceken múlt az életem, kétoldali tüdőgyulladásom volt, minimális-
ra esett a véroxigénszintem. Minden lehetséges alkalommal elmegyek a mobil 
szűrésekre, és ha a családban valami baj van, a telemedicinásokat keresem fel. 
Biztonságot nyújt, hogy tudom, már nálunk is gyorsan elérhető a segítség.”
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A Felzárkózó települések program talán leglátvá-
nyosabb innovációja az egészségügyi ellátást érinti. 
A települések egyharmadán évek óta nincs házior-
vosi rendelés, a szakorvosi ellátás pedig sokszor el-
érhetetlen távolságba került az itt élő emberektől. A 
2023-ban 36 faluban elindított telemedicina szolgál-
tatás azonban a legmodernebb eszközökkel hidalja át 
a máshol tartózkodó orvost és a településen vizsgált 
betegeket elválasztó távolságot. 

A legmodernebb eszközök mellett korszerű orvo-
si labor is rendelkezésre áll, a településekre érkező 
mobil egészségügyi központok lehetőségei a házior-
vosi körzeteknél gazdagabbak, megközelítik a szak-
orvosi intézmények szintjét. A gazdag felszerelés azt 
a szándékot fejezi ki, hogy a rendelés végén az orvos 
ne beutalókkal és receptekkel küldje tovább a tele-
püléseken élő betegeket, hanem a lehető legtöbb 
vizsgálatot végezze el ő maga, hiszen a továbbirá-

AZ ORVOS NEM RECEPTET ÉS BEUTALÓT ÍR
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nyított betegek nagy része nem jut el a távoli váro-
sokban működő rendelőkig. Ezzel összefüggő újítás a 
személyre szabott gyógyszerellátási központ, amely 
a következő időszakban nevesítve, adagonkénti ki-
szerelésben állítja össze a felírt gyógyszereket. 
Röviden összefoglalva a program…

…magas szintű egészségügyi in-
novációval, gyakorlatias megol-

dásokkal ad választ hosszú ideje 
megoldatlan nehézségekre, …

…időt és pénzt takarít meg az orvos és a beteg fölös-
leges utaztatásának kiiktatásával, minőségi ellátást 
visz oda, ahol eddig hiányzott a szolgáltatás, mind-
ezen túl biztonságossá és gazdaságosabbá teszi a 
gyógyszerek felhasználását is.
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A felzárkózó településeken zajló munka kiindulópontja minden helyszínen a Jelenlét Pont. Egy 
ház, amelynek ajtaja mindenki előtt nyitva van, ahová bármilyen kérdéssel, kéréssel vagy éppen 
„csak úgy” be lehet menni. Egy ház, ami mintát ad, ahol közösségi élet van. Egy ház, ahol tervek 
születnek és valósulnak meg. Egy ház, ahol helye van a kisbabának és anyukájának, a fiataloknak 
és időseknek, az egyedülállóknak és családoknak. Egy ház, ahol lehetőség van tanulni, játszani, 
fejlődni, beszélgetni, együtt lenni. 
178 településen 29 szervezet dolgozik a Jelenlét módszertan mentén, beleszőve a saját tudását. 
Ám bárhova is kopogunk be, mindenhol ugyanazt tapasztaljuk: a folyamatos jelenlét segítő erejét. 
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István, Gyulaj
„Tízévesen mentem le az első edzésemre. Nyolcadikos koromig focistaként kép-
zeltem el a jövőmet, még ma is ez a célom, de az edzőm, Martinka Dániel nem 
engedte, hogy csak egy út legyen előttem. Most szakkollégista vagyok Dom-
bóváron. A focit nem hagytam abba, de mellette az érettségi és az ötödéves szak-
maiképzés ugyanolyan fontos lett. A csapattal jártunk Telkiben, ott, ahol a válo-
gatott is készül, megfordultunk Budapesten és élvonalbeli stadionokban, nyertünk 
kupákat, érmeket. Rengeteg barátot, emléket, tapasztalatot szereztem. A sport 
nélkül nem lennék itt, és amit a sport révén tanultam, azzal sokfelé eljuthatok.”
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A KÖZÖS SIKER EREJE
Felzárkózó településeken a labdarúgás régóta a szociális 
munka része. Az eredmények önmagukért beszélnek, a 
sport személyiséget formáló hatása, a közösséghez tarto-
zás, a rendszeresség, nem mellékesen  az edzések előtti lec-
keellenőrzés rövid idő után már az iskolai teljesítményben is 
érezteti hatását. 
A Felzárkózó települések programban 2023-ban 55 hely-
színen zajlottak edzések, amelyeken 1200-nál is több gye-

rek vett részt heti rendszerességgel. Minden településen 
szakedzők tartják a foglalkozásokat, akik…

…a gyerekek szemében egyszerre 
edzők, példaképek és 

mentorok, …
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…akikhez sok esetben nem csak sportos ügyekben for-
dulhatnak – így válnak ők is a hátrányos helyzetű kiste-
lepüléseken végzett összetett szociális munka részévé.
Az elmúlt években a Magyar Labdarúgó Szövetség-
gel együttműködésben közel ötven településen épült 
22x40 méteres rekortán, villanyvilágítással felszerelt 
sportpálya, amelyeket az edzések mellett az iskolák 
és óvodák is előszeretettel használnak tornaórákra, 
ünnepségekre, délutáni „lemozgatásra”. A sport már 
nem csak a labdarúgást jelenti, több helyszínen meg-
jelent az asztalitenisz, a judo, a karate, az ökölvívás és a 
kick-boksz oktatás is, valamint a teqball is.
2021 óta minden évben sor kerül a Felzárkózó tele-

pülések országos labdarúgó-bajnokságára, amelynek 
24 csapatos döntőjének az első évben az Új Hideg-
kúti Nándor Stadion, 2022-től pedig a felcsúti Pancho 
Aréna ad otthont.
2023 tavaszán a felzárkózó településeken futballo-
zó legügyesebb 14-16 éves fiatalokból megalakult a 
Fete-válogatott. A többkörös kiválasztással kialakult 
23 fős keretbe az ország több pontjáról, többek közt 
Sárkeresztúrról, Gyulajról, Tiszabőről, Monorról, Nyír-
mihálydiból, Kömlőről és Patapoklosiból is kerültek 
be játékosok, akik havi rendszerességgel találkoznak 
két-három napos összetartásokon, és mérkőznek meg 
profi csapatok utánpótlás együtteseivel.
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Dominik,  
Tarnazsadány

„Újévkor megfogadtam, hogy többet gyakorlok, 
de sajnos csak napi két óra jött össze… A tanít-
ványom csak nyolcéves, de nagyon tehetséges, 
szinte jobban olvassa a kottát, mint én. Mondjuk 
amióta rajkós* vagyok, nagyon sokat fejlődtem. 
Az biztos, hogy amikor felnövök, én is zenetanár  
leszek, mint Ernő bácsi… és Máltai Szimfóniás.”

*Rajkó – Talentum Alapfokú Művészeti Iskola 
és Középiskola
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A koncert véget ér, az utolsó akkordok is elcsönde-
sednek, a színpadon álló fiatal zenészek leengedik 
hangszereiket és némán állnak a felcsendülő tap-
sorkánban. Az évtizedes múltra visszatekintő Máltai 
Szimfónia programnak köszönhetően a megérde-
melt vastaps egyre többször hangzik fel az ország 
különböző pontjain,…

 …egyre több felzárkózó telepü-
lésre születő gyermek tapasztal-

ja meg a sikerélmény érzését.

A program zeneoktatási módszere, a gyermekek ér-
dekeit szem előtt tartva kapcsolja össze a pedagó-
gia, a zenepedagógia, a szociális és közösségfejlesztő 
munkák területeit. A rendszeres zenei foglalkozások 
egyszerre fejlesztik a gyerekek értelmi, érzelmi és 
társas készségeit, segítik a tanulmányaik előmene-
telét, és ezáltal csökkentik az iskolai lemorzsolódást. 
A hátrányos helyzetű településeken felnővő gyer-
mekeknek ritkán van lehetősége megtapasztalni a 
sikerélményt és elenyészve kapnak elismerést, erre 
ellenpélda a Máltai Szimfónia program, ahol a közös-
ségi zenetanulások alatt a fiatalok kellő figyelmet, 

TOKKAL, VONÓVAL, SZERETETTEL
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jó mintákat, bátorítást és elismerést kapnak. A prog-
ramnak nem célja, hogy minden gyerekből zenész 
váljon, de a rendszeres zeneórákon folyamatosan 
érkező hatások – a koncentráció, a tanulás, a fegye-
lem, a közösségbe tartozás jó érzése, az elfogadás, a 
kudarctűrés, a kitartó gyakorlás, a szem-kéz koordi-
náció és legfőképpen a sikerélmény megtapasztalása 
– mindegyike segít az iskolában és később a munka-
erőpiacon szembejövő akadályok, kihívások leküzdé-
sében. A közösségi zenetanulás segít tudatosítani a 
gyerekekben, hogy a sorsa senkinek sincs kőbe vésve, 
csak a változás esélyét kell megadni. 
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„Szebasztiánt mindig a karomban tartottam, vagy a babakocsi-
ba tettem. Egyszer átjött Betti, a mozgásfejlesztő és sok min-
dent elmagyarázott, hogy miért nem jó, ha mindig kézben fo-
gom a gyereket. Soha senki nem mondta még ezt… A fiacskám 
most kúszik-mászik a szőnyegen, megy a játékai után, nagy 
huncut… Most már a húgom is velünk jön a Jelenlét Pontra, az 
ő gyereke még kicsi, de figyeli és utánozza az unokabátyját.” 
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Evelin és Orsolya,
Nyírmihálydi
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Életünk első ezer napjában gyakorlatilag eldől a sor-
sunk. Hároméves korunkra kialakul, miben leszünk 
ügyesek, tehetségesek, milyen válaszokat adunk a 
bennünket érő ingerekre. Ami képességünk eddig 
nem fejlődik ki, az nagy eséllyel később sem lesz már a 
sikereink forrása.  A Felzárkózó települések program 
talán legfontosabb alapelve, hogy egyetlen gyerme-
ket sem veszíthetünk szem elől. Minden kisgyermek 
kapja meg mindazt, ami a kiegyensúlyozott fejlődésé-
hez szükséges, különösen a születése utáni ezer nap-
ban, amikor egyébként a szakemberek előtt „láthatat-
lan” maradna, és az otthonról hozott hátrányaira csak 
az óvodában derülne fény.
A program kiterjeszti a védőnői tevékenységeket, … 

…támogatja a szülői szerepre való 
felkészülést, … 

 …már a várandósság hónapjai alatt bevonja a leendő 
édesanyát, és a születés után is figyelemmel kíséri a 
családot. A mentorok, a Biztos Kezdet gyermekházak-
ban dolgozó munkatársak, a korai mozgásfejlesztés-
ben jártas szakemberek segítenek a gyermek étrend-
jének kialakításában, a megfelelő otthoni környezet 
és életritmus kialakításában, betegség esetén az ápo-
lásában, odafigyelnek arra, hogy az életkorának meg-
felelő és fejlődését elősegítő ingerek érjék őt.

EZER PÓTOLHATATLAN NAP



22

Fontos lépés a szülők megtanítása arra, hogy énekelje-
nek, meséljenek a kicsinek, ringassák, hintáztassák őt, en-
gedjék mászni, hogy a mozgáskoordináció kialakuljon, és 
az idegrendszere mellett nyelvi és szociális készségei is a 
kellő ütemben fejlődhessenek. 
A településeken dolgozó munkatársak együttműködnek 
az ellátórendszer minden elérhető intézményével, és ha 
szükséges, még időben megfelelő szakemberhez is eljut-
tatják az egyéni fejlesztésre szoruló gyermekeket. 
A folyamat kulcsszereplői a védőnők, akiket munkájukban 
diagnosztikai eszközökkel, vitaminkészítményekkel, prakti-
kus eszközökkel, több településen pedig a nehezen meg-
közelíthető családok eléréséhez szolgálati gépkocsival is 
támogat a program.
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„A zalakomári óvodában dolgozom mint dajka. Tudom, 
ez meglepő, sokan azt gondolják, ez a foglalkozás lá-
nyoknak, asszonyoknak való — de én nagyon szeretem.  
A kőműves iskola helyett javasolta Aletta, a Jelenlét Pont 
vezetője, mert látta, hogy odafigyelek a gyerekekre a 
közös programokon, és biztatott, hogy nekem sikerülni 
fog ez az iskola is. Az elején még néha cikiztek miatta, de 
amikor látták, hogy nem érdekel és tanulok tovább, már 
inkább drukkoltak nekem. Budapesten volt a vizsgám, 
ami elsőre sikerült, és azóta a komári oviban dolgozom.”

EG
Y 

A
 H

Á
R

O
M

SZ
Á

ZE
ZE

R
BŐ

L

Attila, Zalakomár
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A munkavállalás és a rendszeres jövedelem alapvetően 
változtatja meg az emberek sorsát. Csökken a kiszol-
gáltatottság, a tervezhető havi bevétel kiszámíthatósá-
got hoz, a munkába járás rendszert visz a család életé-
be, jó mintát mutat a gyerekek és a közösség számára. 
A felzárkózó településeken 10 ezernél is több álláske-
reső, és nagyjából ugyanennyi közfoglalkoztatott em-
ber él. A program fontos eleme az emberek segítése,…

…hogy az esélytelen álláskeresők-
ből potenciálisi munkavállalók 

lehessenek.

A településeken jelen lévő munkaerőpiaci mentorok 
felkészítik őket az elvárásokra, közreműködnek a szük-
séges iratok és igazolások beszerzésében, végigkísérik 
a jelentkezés folyamatán és a felvételt követő időszak-
ban, az első munkahelyi problémák megoldásában is 
mellettük állnak, hogy az elnyert állást meg is tudják 
őrizni. A szakképzésből vagy a középiskolákból kima-
radt fiatalok számára második esélyt kínáló műhelyis-
kolákban a gyakorlati alapokra helyezett képzés hamar 
kézzelfogható eredményt hoz, a sikerélmény pedig át-
segíti a fiatalokat az addig megugorhatatlannak tűnő 
iskolai akadályokon.

AMIKOR A MÁSODIK ESÉLY AZ IGAZI
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Varrónők, Mátraverebély

„Amikor bejön egy komoly rendelés, akkor többet vagyunk itt, mint 
otthon. Olyankor mindenki beszáll a munkába, néha még az is beáll 
babzsákot tömni, aki csak a mosás miatt jött be a Jelenlét Pontra. 
Betty, a kreatív koordinátor hozza az ötleteket, mi pedig kitaláljuk 
a praktikáját, hogy hogyan lehet azt jól, szépen megvarrni. Helyből 
is jön néha kérés, és mi is folyton mondjuk, hogy ha van egy rossz 
cipzár vagy egy szakadás, akkor hozzák be, mi szívesen megjavít-
juk. Mi nem csak munkatársai vagyunk egymásnak, de lelki társai 
és orvosai is: a varrógépnél és munkaidőn túl is segítjük egymást.”
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Az elmúlt évek eredményei egyértelműen azt mu-
tatják, hogy megfelelő képzéssel és kíséréssel a ne-
héz körülmények között élő emberek is teljes értékű 
munkavállalókká válnak, és…

…képesek lesznek magas szintű, 
piaci minőségű munkát végezni.

A hátrányos helyzetű településeken eddig létrejött 
vállalkozások portfóliója igen sokrétű, a mezőgazda-
sági termelésre és élelmiszer-feldolgozásra specia-
lizálódott kisüzemek mellett bútorkészítő és aszta-
losmunkákat végző, valamint textilipari műhelyek, 
varrodák is létesültek. Az előállított termékek pedig 
éppúgy megtalálhatók országos élelmiszerlánc pultja-
in, mint a piacokon és a boltokban, egyben bizonyítják 
a vállalkozások felé, hogy érdemes ezeken a telepü-
léseken is befektetni, mert a kedvező árú ingatlanok 
mellett van megbízható munkaerő is. 
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„Közfoglalkozatottként, családosként volt, hogy 
munkanélküliként tanultam ki a szakmáimat… sok 
áldozattal járt. A besenyódi vertikális farmon tu-
dom kamatoztatni a tudásomat. Lányaim egye-
temre, főiskolába járnak, a családban ők lesz-
nek az első diplomások… Mindig mondják, hogy 
feleségemmel mi adtuk nekik a példát. Boldog 
vagyok, amikor reggel felveszem a munkaruhám, 
minden nap hoz egy új kihívást, egy új kalandot.”
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Zoltán,
Besenyőd
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A hagyományos és innovatív mezőgazdasági mód-
szerekkel zajló növénytermesztés a kezdetektől 
része a programnak, hogy a parlagon heverő, el-
hanyagolt belterületek újra termő kertek legye-
nek. A kertprogramok ezen a helyzeten igyekeznek 
változtatni: aki felássa a saját kertjét, vetőmagot, 
szerszámot, vegyszert, tanácsot kap az induláshoz.  
A közösségi mintakertekben zöldellő parcellák hatá-
sára pedig évről évre egyre többen a saját kertjüket is 
használatba veszik. 
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„Két éve költöztünk ide, egy kívül-belül vakolatlan, 
földes padlójú, rossz ablakú házba, ahol nem volt für-
dőszoba és vécé. Én mégis »beleláttam« magunkat, 
belevágtunk, és önerőből elkezdtük felújítani, javítgat-
ni. Nem kértünk segítséget, de az első télen a Karitasz 
mégis hozott egy kályhát, hogy az addig rendbehozott 
gyerekszobát is lehessen fűteni. Amit tudtunk, magunk 
csináltunk meg a házon, de a tetővel nem tudtunk mit 
kezdeni: megroggyant, elcsúsztak a cserepek, és több 
helyen beázott a födém. Szakembert hívni nem volt 
pénzünk. A Jelenlét Ponton kértünk segítséget, és a 
felmérések után egy csapat két és fél nap alatt leszed-
te és újraépítette a sérült részt. Ha nem jöttek volna, 
a beázások miatt lehet, már a ház fala sem állna.”
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Somogyhatvan



33

A kiszolgáltatottság látványos jele a tetőn szétcsúszó 
cserepek között növekvő lyuk, a soha ki nem száradó fal, 
vagy a repedés. A felzárkózó településeken dolgozó Te-
tőkommandó akkor avatkozik be, amikor még menthető 
az épület, megállítható a további romlás. Az ácsokból és 
építőipari szakemberekből álló csapat megjavítja az épü-
let hibáit, hogy a családok biztonságban élhessenek a 
házban. Szükség szerint legyen egy biztonságos konnek-
tor, egy jól befűthető szoba, egy beázástól mentes tető, 
egy tiszta sarok, ahová le lehet tenni a kisbabát. Ahol le-

het, bevonják segéderőnek az ott élőket is, hiszen a saját 
munkát mindenki jobban megbecsüli, értékeli. 
A romok elbontása, a gazzal felvert telkek rendezése 
és a faluban élők bevonásával szervezett szemétszedő 
akciók pedig a településképet, és ezáltal az ott élők lel-
kiállapotát is javítják. A szociális bérlakásprogram elindí-
tása…

…a továbblépésre kész családok-
nak kínál egy újabb lépcsőfokot, 

A JÓ TETŐ A BIZTOS ALAP
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hogy a szűkös körülmények közül 
nagyobb otthonba, a komfort nél-

küli házból fürdőszobás lakásba 
költözhessenek.

A pályázatok nyerteseinek vállalniuk kell az ingatlan és 
környezetének rendben tartását, a bérleti díj és a köz-
üzemi költségek megfizetését. 
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„Nyolcan élünk a házban, én négy gyerekkel ebben a 
szobában. A legnagyobb asztmás. Korábban kályhával 
fűtöttünk, de a füst mindig szivárgott, gyakran rosszul 
lett a lányom. Mióta van ez az elektromos radiátor, tisz-
tább bent a levegő, és egyáltalán nem köhög. Három 
éve fűtünk így. Melinda, a családmentor minden hónap 
elején tölti fel a villanyórát. Nagy segítség, mert sokáig 
elég, mi csak az utolsó napokban szoktunk rátölteni.”
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Angelika, Tiszabő
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A napenergia szociális hasznosítása 2020 óta zajlik, a 
tiszabői naperőmű működésének tapasztalatai pedig 
egyértelművé tették, hogy a modell hatékony és va-
lódi segítséget nyújt a hátrányos helyzetű falvakban 
élő családoknak. 
2023-ban 20 felzárkózó településen épült új mini 
naperőmű,…

…amelyek összteljesítménye 
12 500 kWp, ami 2500 kisgyer-
mekes család tiszta és biztonsá-

gos fűtését teszi lehetővé.

TÉLRE GYŰJTIK AZ ENERGIÁT
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A települések határában felépített napelempark ok által 
termelt energia bevétele egy országos alapba kerül, és 
ezt az összeget a felzárkózó településeken élő kisgyer-
mekes családok támogatására fordítják.  
Az előrefizetős mérőórára havonta, egyenlő összegben 
folyósított támogatás jelentősen hozzájárul a havi kiadá-
sokhoz. Az érintett háztartásokban kiépítésre került egy 
szabályosan bekötött, biztonságos konnektor is, a mele-
get pedig egy, a fűtési idényre kölcsönözhető modern 

elektromos fűtőegység biztosítja, hogy hatékonyan, 
tisztán és biztonságosan lehessen befűteni a szobát. 
Az új támogatási rendszer tudatos fogyasztásra ösztö-
nöz, az előrefizetős mérő pedig megelőzi az eladóso-
dást. A tiszta fűtés környezetvédelmi hatása is jelentős, 
hiszen a településeken a téli légszennyezettség külö-
nösen magas, ami azzal függ össze, hogy a háztartások 
szükségükben sokszor minden éghető holmit eltüzelnek 
a kályhában. 
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„Kissé álmosan és kócosan — ahogyan szombaton reggel annak 
lennie kell — de végre eljutottam a Fény utcai piacon lévő Fete-
Kert Kávézó és reggelizőbe. Jó tudni, hogy van egy hely, ahova 
betérve a friss pulykanyak és a petrezselyemcsokor mellé egy 
csipetnyit kosárba tehetek a fenntartható társadalmi, szellemi és 
lelki fejlődés lehetőségéből is. Mert a hely emberközi kapcsoló-
dásra sem utolsó: a Tenger Média szombat délelőtti beszélgeté-
sein túl egyéb izgalmas közösségi programok is teret kapnak itt. 
Nagyon úgy néz ki, hogy találtam egy kedvenc helyet.”

Anikó és Petra, 
Budapest
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AHOL A KISTELEPÜLÉS ÖSSZEÉR A NAGYVÁROSSAL
A felzárkózó települések világára általában nem a lehető-
ségek hazájaként gondolunk, pedig a házak körüli földek 
óriási értéket rejtenek. Ízelítőt a FeteKert kávézó kínálata 
ad ebből, az itt kapható szörpök, lekvárok, csatnik, szószok, 
szendvicskrémek és magas minőségű kézműves termékek 
ezekről a településekről érkeznek. A budapesti Fény utcai 
piacon található kávézó…

 …rendszeresen otthont ad közösségi 
eseményeknek is, …

 …ahol a szélesebb társadalom tagjai megismerkedhetnek 
a felzárkózó településeken élő emberek és a programban 
dolgozók életével és munkájával…
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Barbara,
Szalmatercs
„Majdnem sírva fakadtam, amikor kézhez kaptam a 
felszólítást. Nagyon megijedtem, mert rengeteg pénzt 
követeltek… Fölmentem a ferencesekhez*, akik meg-
nyugtattak és összekötöttek az adósságkezelővel. 
Kiderült, hogy maradtak még lehetőségek, van esély 
a tartozás csökkentésére, részletfizetésre. A Jelen-
lét Pontosok is sokat segítettek, levelet írtak, telefo-
náltak. Nélkülük nem tudom, mi lett volna. Nagyon 
megkönnyebbültem, amikor megoldódott a helyzet…”

* Szent Ferenc Szegényei Alapítvány Jelenlét Pontja
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A felzárkózó településeken sok család viseli régi tar-
tozások, kifizetetlen számlák, az ingatlanukra terhelt 
adósságok következményeit, mások bizonytalan ere-
detű kölcsönöket törlesztenek vég nélkül. A tartozás 
súlyát sokan csak akkor érzékelik, amikor az a tovább-
lépés, például a munkavállalás akadálya lesz. Az adós-
ságkezelő csoport munkatársai… 

…felmérik a segítségkérő 
családok helyzetét, pénzügyi 

tervet készítenek a kilábalásra, …

…szükség esetén a szolgáltatókkal, követeléskezelők-
kel és végrehajtókkal kapcsolatba lépve segítenek az 
ügyintézésben is. A krízishelyzetek kezelése mellett 
a csoport fontos feladata a szemléletformálás és az 
alapvető pénzügyi ismeretek átadása, kiemelt figyel-
met fordítanak a felzárkózó településeken élő fiata-
lokra, hogy munkavállalóként tudatos fogyasztókká 
válhassak.

AZ ADÓSSÁGBÓL MENTIK A CSALÁDOKAT
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SZÁRNYAKAT ADUNK 
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A felzárkózó településeken sokszor túl hamar véget 
ér a gyerekkor. Nemcsak a játszóterek hiányoznak, 
hanem szülői minta is. Annak idején a mai szülőkkel 
sem játszottak az ő szüleik, nincs mit átadni a mos-
tani gyermekeknek. A Mozgó Játszótér egy kisbusz, 
tele remek játékkal és mókás, mindenkivel szót értő 
játékmesterekkel, akik körül elvarázsolt kertté alakul 
a hátsó udvar és mesebeli sárkánnyá a szénabála. Az 
önfeledt játékban…

 …feloldódnak a gyermekek gát-
lásai, kinyílnak a zárkózott lelkek, 
fény derül a rejtett testi-lelki sérü-
lésekre… 

JÁTÉKBÓL NEM LEHET HIÁNY
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…és feltárulnak a közösség rejtelmei. Ezek az alkalmak 
azonban nem csupán az önfeledt játszásról szólnak, ha-
nem támogatják a hátrányos helyzetű gyerekek szoci-
alizálódását, segítenek levezetni a feszültségeket, fel-
dolgozni a traumákat és legyőzni a félelmeket. A játék 
során felbukkanó információk pedig kiegészítik a tele-
pülésen zajló szociális munkát és segítséget nyújtanak 
a közösségen belüli problémák, krízishelyzetek kezelé-
sében is.
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„Hónapokig eltartott az ügyintézés, míg a CSOK-hoz szük-
séges igazolásokat megszereztük. Klaudia nélkül nem sike-
rült volna, de nemcsak a bankba kísért el minket, hanem 
kivitelezőt is keresett, velünk maradt az építkezés alatt is. 
Korábban anyáméknál laktunk, egy szobában a párom-
mal és a három gyerekkel, de azért mégis más, ha van egy 
külön házad, a gyerekeknek külön szoba, fürdő… Jó itt.”
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BEKÖLTÖZÉSIG KÍSÉRIK A CSALÁDOKAT 
A Felzárkózó településeken élők hosszú ideig nem 
igényelték az otthonteremtési támogatást, mígnem a 
program munkatársai rájöttek: sok család ugyan tel-
jesíti a feltételeket, csak az ügyintézéshez szükséges 
képességek hiányoznak. Az Otthonteremtés csoport 
segítséget nyújt az az ügyintézési folyamatban, mun-
katársaink akár egy éven túl is kísérik a családokat, míg 
képessé nem válnak a saját ügyeik intézésére. 2023-
ban az Otthonteremtés csoport közreműködésével...

…megkötött támogatási szerződések 
összértéke már meghaladta a két 
milliárd forintot. 

A munka azonban nem ér véget a papírok aláírásával, a 
családokat a ház megvásárlása vagy felújítása során is 
kísérni és aktívan segíteni kell, hogy a megnyert forrás 
elegendő, az új ingatlan pedig igazi otthon legyen.
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„Kiskorom óta máltások vesznek körül, Tiszaburán én vagyok a legrégebbi tanodás. Ta-
náraimtól sokszor kaptam második esélyt, amikor ”eltévesztettem az iskolába vezető 
utat”, vagy amikor összekevertem a nyári gyakorlat időpontját a diákmunkával... Nem 
hagytak elkallódni, erősködtek, hogy van eszem, és használjam. Most tizedikes vagyok, 
szakácsnak tanulok és a tiszabői máltás közkonyhán kaptam gyakornoki helyet, ko-
moly munkabérrel. Máltás kollégák vesznek fel kocsival a szomszéd faluban, hogy idő-
re beérjek. Egy ideje minden tanodás rendezvényen segítek a főzésben, és tartottam 
egy pályaorientációs beszélgetést is a felsősöknek, hogy lássák, mindig fel lehet állni.”

EG
Y 

A
 H

Á
R

O
M

SZ
Á

ZE
ZE

R
BŐ

L

Adrián, 
Tiszabura
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Egy kistelepülési iskola jóval több, mint egy oktatá-
si intézmény. Központi hely, ahol olyan értékeket, 
mintákat és tudást kapnak a gyerekek, amelyekkel a 
legtöbben máshol  nem találkoznak. A felzárkózó te-
lepüléseken dolgozó pedagógusok a városi iskolákhoz 
képest kevesebb háttértámogatással és lehetőséggel 
rendelkeznek, a felelősségük viszont jóval nagyobb, 
hiszen mindazt képviselniük kell, amiről a felzárkózás 
szól. Ezeken a településeken nem elég „csak” megtar-
tani az órákat,… 

…az eredményhez a megszokottól 
eltérő módszerekre is szükség van, 
ezért a programban minden életsza-
kasz külön figyelmet kap, … 

...az elemek egymásra épülnek, hogy a gyerekeket 
kézről-kézre adva juttassák el a felnőtt korba. Az első 

NEM CSAK A JÓ JEGYÉRT TANULNAK 
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ezer nap programelmei, a Biztos Kezdet Gyerekház, a Je-
lenlét Pontokon működő Tanodák és mentorprogramok 
mind a ugyanazt a célt szolgálják, hogy a gyerekek ké-
pesek legyenek tanulni, a későbbiekben pedig használni 
a megszerzett tudásokat. A Műhelyiskolák újabb esélyt 
adnak az iskolai rendszerből kibukott és a tanköteles kort 
már elhagyó fiataloknak, a középiskolai és kollégiumi kí-
sérőprogramok pedig a gimnáziumi, szakiskolai felkészü-
lést, majd a sokaknak idegen városi életbe történő beil-
leszkedést és az ottani helytállást támogatják. 
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FIGYELÜNK EGYMÁSRA
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A hosszú távra szóló megoldások egyik iskolapéldá-
ja az állatvédelmi kormányzati szervvel együttmű-
ködésben kialakított Felelős Állattartás program, 
amely a településeken százszámra kóborló kutyák 
jelentette problémára ad az állatbarátok által is tá-
mogatott választ. A mobil ivartalanító állomásokon 
a gazdák beleegyezésével térítésmentesen ivartala-
nított kutyák…

 ...megkapják a szükséges védőoltá-

sokat, az addig hiányzó azonosító
 chipet, valamint az élősködőktől is 

mentesítik őket. 

A program másik eleme pedig a szemléletformálás, 
ennek keretében az iskolákban, óvodákban, közös-
ségi alkalmakon terápiás kutyák segítségével tartott 
foglalkozásokon adják át a felelős kutyatartáshoz 
szükséges ismereteket.

KUTYATARTÓKBÓL GAZDÁK LESZNEK



A Közelképek című kiadvány a Magyarország Helyreállítási és Ellenállóképességi Terv keretében, 
a magyar kormány és az Európai Unió támogatásával az alábbi projektek forrásaiból valósul meg:
 
RRF-3.1.1-22-2022-00001: Közösségorientált pedagógia
RRF-3.2.1-22-2022-00001: Helyi sajátosságokon alapuló munkaszocializáció és készségfejlesztés
RRF-3.3.1-22-2022-00001: Szociális lakások építése, felújítása, lakhatási körülmények javítása
RRF-3.4.1-22-2022-00001: Közösségi megújuló energiatermelés és felhasználás
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